



ОПОРА РОССИИ

ОБЩЕРОССИЙСКАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ МАЛОГО И СРЕДНЕГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

Выпуск 08/24



ТЕМА МЕСЯЦА:
Плотность МСП в регионах

МАЛЫЕ НОВОСТИ

аналитический вестник
Центра экспертизы и аналитики проблем
предпринимательства

ЧТО МЫ ПОДГОТОВИЛИ ДЛЯ ВАС?

- ЧТО ЖДЁТ БИЗНЕС В СЕНТЯБРЕ 2024?
- СРОЧНО В НОМЕР. Банк России представил два документа – по денежно-кредитной политике и развитию микрофинансов.
- ТЕМА НОМЕРА: Плотность МСП в регионах. Динамика по сравнению с прошлым годом
- РЕГИОНАЛЬНОЕ ЗЕРКАЛО: Распространённость среднего бизнеса.
- КЛЮЧЕВЫЕ ПОЗИЦИИ: Малый бизнес настаивает.
- ЧТО ДЕЛАТЬ? Разъяснения ФНС и Полезная информация для бизнеса в условиях ЧС.

ЧТО ЖДЁТ БИЗНЕС В СЕНТЯБРЕ 2024?



С сентября 2024 года начнут действовать новые нормативные акты. Они затронут лицензионную деятельность, строительство, туризм, транспорт, сельское хозяйство, ЖКХ и др. Редакция «ОПОРЫ РОССИИ» разобрала самые значимые из них для бизнеса и готова поделиться с читателями.

Туризм

С 1 сентября 2024 года [расширен перечень сопутствующих гостиничных услуг](#), при которых гостиницы могут применять **нулевую ставку НДС**:

- услуги тренажёрного зала и зала для фитнеса;
- спа-услуги (посещение бассейна, бани, косметические процедуры);
- услуги доступа в интернет;
- услуги по предоставлению конференц-залов;
- услуги охраняемой автостоянки и подземного паркинга.

С 1 сентября 2024 года вступают в силу утверждённые Правительством [правила ведения государственного реестра курортного фонда России](#). Ведение реестра будет осуществляться Минздравом в электронной форме. Реестр будет содержать сведения о природных лечебных ресурсах, о лечебно-оздоровительных местностях, курортах и курортных регионах, о санаторно-курортных организациях.

С 1 сентября 2024 года применяется [перечень лечебно-оздоровительных местностей федерального значения, курортов федерального значения, курортных регионов](#) утвержденный Правительством.

Перечень необходим для того, чтобы разграничить подведомственность курортов (федеральные курорты будут курироваться Минздравом России, а курорты, не вошедшие в перечень, будут признаны региональными и получают в качестве кураторов региональные Минздравы). При этом перечень является открытым документом, в который возможно внесение новых курортов после дополнительных исследований Минздрава России.

Корпоративное право

С 1 сентября 2024 года решение об [избрании \(назначении\) единоличного исполнительного органа общества](#) должно быть нотариально удостоверено. Нотариус будет подписывать и направлять заявление о внесении изменений в ЕГРЮЛ в регистрирующий орган в электронном виде. Ранее это делал новый директор организации. Исключение: кредитные и некоммерческие организации, регистрируемые через Банк России и Минюст России.

ЧТО ЖДЁТ БИЗНЕС В СЕНТЯБРЕ 2024?

Лицензии, разрешения

С 1 сентября 2024 года заработает установленный Правительством России обязательный досудебный порядок обжалования решений и действий (бездействия) госорганов через портал Госуслуг для [194 видов разрешительной деятельности](#), в том числе на следующие виды разрешительной деятельности:

- выдача разрешений на плавание судов в акватории Северного морского пути, приостановление, возобновление, прекращение действия таких разрешений и внесение изменений в такие разрешения;
- выдача прокатного удостоверения;
- выдача заключений (разрешительных документов) на ввоз средств защиты растений (пестицидов), включенных в единый перечень товаров, к которым применяются меры нетарифного регулирования в торговле с третьими странами;
- выдача разрешений на строительство;
- выдача разрешений на ввод искусственно созданного земельного участка в эксплуатацию;
- государственная регистрация маломерных судов;
- принятие решения о согласовании проектов лесовосстановления;
- выдача комплексного экологического разрешения;
- утверждение нормативов образования отходов и лимитов на их размещение применительно к хозяйственной и (или) иной деятельности индивидуальных предпринимателей, юридических лиц (за исключением субъектов малого и среднего предпринимательства) на объектах I категории;
- выдача санитарно-эпидемиологического заключения.

Маркировка

С 1 сентября 2024 года в системе «Честный знак» должны регистрироваться продавцы и иные участники оборота:

- [лекарственных препаратов для ветеринарного применения](#);
- [консервированной продукции](#), помещённой в герметично укупориваемую потребительскую упаковку;
- [отдельных видов растительных масел и масложировой продукции](#) в потребительской упаковке;
- [кормов для животных](#), упакованных в потребительскую упаковку;
- [отдельных видов технических средств реабилитации](#);
- [безалкогольного пива](#);
- [велосипедов и велосипедных рам](#).

ЧТО ЖДЁТ БИЗНЕС В СЕНТЯБРЕ 2024?

Сельское хозяйство

С 1 сентября 2024 года Минцифры приступит к [созданию информационной системы цифровых сервисов в сфере сельского хозяйства](#) в целях обеспечения возможности получения юридическими и физическими лицами государственной поддержки в сфере развития сельского хозяйства, стимулирования деятельности и устойчивого развития сельских территорий.

С 1 сентября 2024 года в круг [получателей мер государственной поддержки](#) включены организации и ИП, осуществляющие производство из продукции (сырья), не относящейся к сельскохозяйственной, лекарственных средств для ветеринарного применения, кормовых и пищевых добавок, ферментных препаратов.

С 1 сентября 2024 года вступает в силу ряд положений [Закона о семеноводстве](#) и разработанные в их развитие подзаконные акты, а именно:

- [правила формирования и ведения Государственного реестра сортов и гибридов сельскохозяйственных растений](#), допущенных к использованию, а также предоставления сведений из него;
- [правила взаимодействия федеральной государственной информационной системы в области семеноводства сельскохозяйственных растений](#) и иных ГИС;
- [порядок проведения испытаний сортов и гибридов сельскохозяйственных растений](#), в т.ч. сортов и гибридов сельхозрастений, являющихся научной и (или) научно-технической продукцией, по их хозяйственно полезным признакам и (или) свойствам;
- [особенности проведения испытаний сортов и гибридов сельскохозяйственных растений](#) на отличимость, однородность и стабильность в целях ведения Государственного реестра сортов и гибридов сельхозрастений, допущенных к использованию, при проведении испытаний для выявления их хозяйственно полезных признаков и (или) свойств;
- [правила предоставления информации в федеральную государственную информационную систему](#) в области семеноводства сельхозрастений - ФГИС «Семеноводство».

Банкротство

С 1 сентября 2024 года [расширен перечень информации, размещаемой в Едином федеральном реестре](#) сведений о банкротстве арбитражные управляющие в течение 5 дней должны размещать информацию: о предъявленных требованиях кредиторов во всех процедурах, о включении требований в реестр; а также о судебных актах, связанных с погашением долга организации не только третьими лицами, но и собственниками должника.

ЧТО ЖДЁТ БИЗНЕС В СЕНТЯБРЕ 2024?

Транспорт

С 1 сентября 2024 года вступают в силу [нормы об ответственности в сфере перевозок](#), в частности:

- за осуществление незаконной предпринимательской деятельности по перевозке пассажиров и багажа, грузов автомобильным транспортом или городским наземным электрическим транспортом либо распространение информации об осуществлении такой деятельности. Штраф для граждан и должностных лиц - 50 тыс. руб., для юридических лиц – 400 тыс. руб.;
- **снижены** размеры **штрафов** за регулярные перевозки при отсутствии карты маршрута регулярных перевозок в случае, если наличие такой карты обязательно: для должностных лиц с 30 тыс. руб. до 20 тыс. руб., для юрлиц с 300 тыс. руб. до 50 тыс. руб.

С 1 сентября 2024 года [вводится обязательное страхование гражданской ответственности перевозчиков](#) (ОСГОП) легковым такси за причинение вреда жизни, здоровью, имуществу пассажиров. Договор обязательного страхования заключается с перевозчиком в отношении каждого транспортного средства, сведения о котором внесены в региональный реестр легковых такси, в срок до 31 октября 2024 года. Перевозчик обязан предоставлять пассажирам информацию о страховщике.

С 1 сентября 2024 года аптечки для оказания первой помощи пострадавшим в ДТП необходимо комплектовать в соответствии с [новыми требованиями](#). Аптечки, произведенные (укомплектованные) до дня вступления в силу приказа, могут применяться до истечения срока годности содержащихся в них медицинских изделий, но не позднее 1 сентября 2027 года.

Кредиты

[Установлен лимит переменной ставки](#) для заёмщиков являющихся микропредприятиями. Переменная ставка не превысит ставку в процентах годовых, увеличенную на 1/3, но не более чем на 4 процентных пункта.

Нововведение применяется к договорам, заключённым со 2 сентября 2024 года.

ЧТО ЖДЁТ БИЗНЕС В СЕНТЯБРЕ 2024?

Трудовые отношения

С 1 сентября 2024 года в Трудовом кодексе зафиксирована гарантия по [предоставлению работающим инвалидам ежегодного основного оплачиваемого отпуска продолжительностью не менее 30 календарных дней](#) (аналогичное требование закреплено в Законе о социальной защите инвалидов).

С 1 сентября 2024 года [сверхурочная работа](#) оплачивается исходя из размера заработной платы, установленного в соответствии с действующими у данного работодателя системами оплаты труда, включая компенсационные и стимулирующие выплаты, за первые два часа работы не менее чем в полуторном размере, за последующие часы - не менее чем в двойном размере.

Нововведения не являются основанием для пересмотра работодателем условий, установленных коллективным договором, соглашением, локальным нормативным актом или трудовым договором до 1 сентября 2024 года.

С 1 сентября 2024 года установлены [новые требования к комплектации аптечки](#) для оказания работниками первой помощи пострадавшим с применением медицинских изделий. Аптечки, произведенные (укомплектованные) до дня вступления в силу приказа, могут применяться до истечения срока годности содержащихся в них медизделий, но не позднее 1 сентября 2027 года.

С 1 сентября 2024 года утверждены [новые формы предоставления работодателями обязательной информации в государственную службу занятости](#).

Драгметаллы

С 1 сентября 2024 года меняются правовые [основы регулирования отношений в сфере добычи, производства, использования и обращения драгоценных металлов и драгоценных камней](#), в частности:

- вводится лицензирование деятельности по скупке у физлиц ювелирных и других изделий из драгметаллов и (или) драгоценных камней, лома таких изделий, заготовке лома и отходов драгметаллов и продукции (изделий), содержащей драгметаллы;
- для осуществления операций с драгметаллами и драгоценными камнями юрлица, ИП и художники-ювелиры должны состоять на специальном учёте – в реестре;
- установлен [новый порядок ведения реестра](#) юрлиц, ИП и художников-ювелиров, осуществляющих операции с драгоценными металлами и драгоценными камнями;
- юрлица и ИП, осуществляющие операции с драгметаллами и драгоценными камнями и состоящие на специальном учёте, обязаны представлять информацию в ГИИС ДМДК.

ЧТО ЖДЁТ БИЗНЕС В СЕНТЯБРЕ 2024?

Строительство

С 1 сентября 2024 года гарантийный срок для объекта долевого строительства сокращён с 5 лет до 3 лет. В Федеральном законе об участии в долевом строительстве устанавливается [исчерпывающий перечень применяемых к застройщику мер гражданско-правовой ответственности](#) (в том числе неустоек (штрафов, пеней), процентов), связанных с заключением, исполнением, изменением и (или) прекращением договора (ранее применяли, в том числе Закон о защите прав потребителей).

Уменьшили размеры санкций для застройщиков в случаях:

- просрочки исполнения требования дольщика - до 1/300 ставки рефинансирования в день вместо 1%;
- отказа исполнить требования потребителя в добровольном порядке - до 5% от присужденной судом суммы вместо 50%.

ЖКХ и управление МКД

С 1 сентября 2024 года [расширен список лицензионных требований](#) к лицам, осуществлявшим управление многоквартирными домами, следующими требованиями:

- отсутствие у должностного лица лицензиата, соискателя лицензии неснятой или непогашенной судимости за преступления в сфере экономики, за преступления средней тяжести, тяжкие и особо тяжкие преступления;
- непривлечение к административной ответственности лицензиата, соискателя лицензии за грубое нарушение лицензионных требований в течение 3х лет, предшествующих дате получения лицензии, дате продления срока её действия;
- отсутствие на Федресурсе в течение 3х лет до обращения за лицензией сведений о банкротстве управляющей организации, должностные лица и (или) учредители которой теперь имеют аналогичный статус у соискателя.

С 1 сентября 2024 года все поставщики информации в ГИС ЖКХ должны предоставлять информацию в систему в соответствии с требованиями [Приказа Минстроя России от 07.02.2024 № 79/пр.](#)

С 1 сентября 2024 года ужесточены [требования к проведению капремонта общего имущества в многоквартирном доме](#), в частности:

- работы по капремонту смогут проводить юрлица и ИП, являющиеся членами СРО;
- работы по капремонту будут проводиться на основании договора строительного подряда вместо договора об оказании услуг и (или) выполнении работ;
- в процессе проведения капремонта вводится строительный контроль, который будет проводить уполномоченный орган (региональный исполнительный орган или подведомственное ему учреждение), если субъект РФ примет такое решение.

ЧТО ЖДЁТ БИЗНЕС В СЕНТЯБРЕ 2024?

ТКО

С 1 сентября 2024 года вступают в силу новые [правила коммерческого учёта объёма и \(или\) массы ТКО](#). В частности, коммерческий учёт осуществляется:

а) расчётным путём исходя из нормативов накопления ТКО в показателях объёма и (или) массы и количества расчётных единиц, используемых при определении нормативов накопления ТКО; количества и объёма контейнеров, бункеров для накопления ТКО, установленных в местах (площадках) накопления ТКО, в которых осуществляется складирование ТКО, в показателях объёма и (или) массы с учётом графика вывоза, а также с учётом средней плотности ТКО (в случае, если коммерческий учёт осуществляется в показателях массы);

б) исходя из массы ТКО, определённой с использованием средств измерения.

В случае если органом государственной власти субъекта РФ определён способ расчёта объёма или массы ТКО или утверждён порядок выбора указанного способа, в целях расчётов с потребителями коммерческий учёт осуществляется в соответствии с указанным способом или порядком выбора указанного способа.

Обращение с отходами

С 1 сентября 2024 года изменится [порядок учёта в области обращения с отходами](#). В частности, юрлица и ИП будут отражать отходы в учёте в течение 10 рабочих дней, следующих за днём фактического образования отхода, проведения операций по обработке, утилизации, обезвреживанию, размещению отходов, передаче отходов другим лицам или получению отходов от других лиц.

Учёт можно будет вести и в электронном виде при условии сохранности информации на срок не менее 5 лет с возможностью выведения этих записей на бумажный носитель.

Гражданский процесс

С 1 сентября 2024 года начнут действовать нормы, [обязывающие взыскателей направлять должникам копии заявлений о вынесении судебного приказа](#) и приложенных к нему документов. Увеличится срок вынесения судебного приказа с 5 дней до 10 дней.

Повысятся максимальные цены исков в упрощённом производстве со 100 тыс. руб. до 250 тыс. руб.

ЧТО ЖДЁТ БИЗНЕС В СЕНТЯБРЕ 2024?

Землепользование

С 1 сентября 2024 года уточняется понятие [земли рекреационного назначения](#). На землях рекреационного назначения допускается создание объектов, предназначенных для осуществления рекреационной деятельности. [Перечень](#) таких объектов установлен Правительством России.

С 1 сентября 2024 года определены [правила использования на территории России геоинформационных технологий, геоинформационных систем и геоинформационных средств](#) при осуществлении геодезической и картографической деятельности. Установлены:

- обязанность направлять в Росреестр уведомление об использовании на территории России геоинформационных средств, геоинформационных систем и геоинформационных технологий при осуществлении геодезической и картографической деятельности;

- запрет распространения геопространственных сведений, если это приводит к раскрытию сведений, составляющих государственную тайну.

Сбор информации об используемых геоинформационных технологиях, геоинформационных системах и геоинформационных средствах иностранными лицами будет осуществляться в уведомительном порядке.

Лесопользование

С 1 сентября 2024 года вводится новый вид [использования лесов – осуществление изыскательской деятельности](#). Использование лесов для осуществления изыскательской деятельности осуществляется с предоставлением или без предоставления лесных участков, с установлением или без установления сервитута, публичного сервитута. При использовании лесов для изыскательской деятельности допускается возведение некапитальных строений, сооружений.

С 1 сентября 2024 года внесены изменения в [порядок заполнения и подачи лесной декларации](#), требования к формату лесной декларации в электронной форме, в частности сокращены сроки рассмотрения лесных деклараций с 9 до 8 рабочих дней в отношении лесов на землях обороны и безопасности.

Водопользование

С 1 сентября 2024 года внесены изменения в [правила подготовки и принятия решения о предоставлении водного объекта в пользование](#).

Для предоставления водного объекта в пользование в Ростехнадзоре (его территориальных органах) будут запрашиваться сведения из Российского регистра гидротехнических сооружений о дате ввода в эксплуатацию гидротехсооружения (водоподпорного сооружения на водотоках) (в случае использования водного объекта для осуществления прудовой аквакультуры (рыбоводства) на водных объектах с акваторией больше 200 га, образованных до 1980 г. водоподпорными сооружениями на водотоках).



В августе Банк России выпустил 2 интересных документа:

- ✓ [«Основные направления единой государственной денежно-кредитной политики на 2025 год и период 2026 и 2027 годов»](#) (проект от 29 августа 2024 года).
- ✓ [«Перспективные направления развития рынка микрофинансовых организаций на 2025–2027 годы»](#) (доклад для общественных консультаций)

Основные направления ДКП

- Банк России раскрыл свой взгляд на текущее состояние экономики и прогнозы её развития в среднесрочной перспективе.
- Реализуя денежно-кредитную политику, Банк России исходит из своей основной функции: защита и обеспечение устойчивости рубля. Эта функция выполняется посредством поддержания ценовой стабильности, то есть устойчиво низкой инфляции, что в свою очередь является одним из необходимых условий для устойчивого экономического развития страны.
- Волнующий всех вопрос относительно величины ключевой ставки разбирается Банком России в разделе 3 документа исходя из 4 сценариев: базового и трёх альтернативных. ЦБ отмечает, что в любом из сценариев ДКП будет направлена на достижение инфляции вблизи 4%.
- **Отметим, что даже в самом худшем сценарии (он же самый маловероятный – на случай масштабного глобального мегакризиса) ставка не превышает 22% (и то не на весь прогнозный срок). В остальных же сценариях ожидается её постепенное снижение.**

1. Базовый сценарий («наиболее вероятен, но не predetermined»)

По прогнозу Банка России, по итогам 2024 года инфляция сложится в диапазоне 6,5–7,0%. С учётом проводимой денежно-кредитной политики годовая инфляция снизится до 4,0–4,5% в 2025 году и будет находиться вблизи 4% в дальнейшем. Основными факторами замедления инфляции будут восстановление баланса спроса и предложения, сокращение дефицита на рынке труда и адаптация предприятий к санкционным ограничениям.

Для устойчивого снижения инфляции и инфляционных ожиданий и закрепления инфляции на целевом уровне необходимо поддержание ключевой ставки на повышенном уровне в течение достаточно длительного времени. Средняя ключевая ставка в 2024 году составит 16,9–17,4% годовых, в 2025 году сложится в диапазоне 14,0–16,0% годовых. К концу прогнозного горизонта ключевая ставка вернётся в нейтральную область 7,5–8,5% годовых.

2. Альтернативные сценарии

2.1. Сценарий «Дезинфляционный (Выше потенциал)»

«...В рамках сценария «Дезинфляционный» предполагается, что по мере освоения инвестиций и роста совокупной факторной производительности происходит более существенное расширение предложения (увеличение потенциального выпуска в 2025–2026 годах) по сравнению с базовым сценарием. При этом увеличение инвестиций является временным и приводит только к сдвигу уровня потенциала, но не его долгосрочных темпов роста.

В 2027 году как ВВП, так и валовое накопление вернуться к сбалансированному росту. В таком случае расширяющееся совокупное предложение покрывает повышенный внутренний спрос в 2025–2026 годах. Ускорение роста реальных заработных плат не оказывает серьёзного проинфляционного эффекта из-за увеличения производительности труда, а занятость быстрее возвращается к своему равновесному уровню. При этом предпосылки бюджетной политики неизменны по сравнению с базовым сценарием: оба сценария предполагают постепенную нормализацию бюджетной политики с возвратом к формированию расходов в соответствии с долгосрочными параметрами бюджетного правила с 2025 года.

В результате инфляционное давление сокращается, что позволяет раньше перейти к снижению ключевой ставки. В этом сценарии средний уровень ключевой ставки составит 12,0–14,0% годовых в 2025 году и 9,0–10,0% годовых в 2026 году...».

2.2. Сценарий «Проинфляционный (Выше спрос)»

«...Во-первых, положительные факторы спроса...<компании продолжают увеличивать зарплаты для привлечения новых и удержания имеющихся кадров; повышенный инвестиционный спрос>..., которые наблюдались со второй половины 2023 года, будут носить более устойчивый характер и сохранятся в 2025 году... Высокий внутренний спрос и одновременно растущие издержки предприятий на оплату труда приведут к более высокому инфляционному давлению, чем в базовом сценарии.

Во-вторых, в сценарии предполагается устойчиво более высокая доля расходов бюджета, приходящаяся на льготные программы кредитования...

В-третьих, сценарий предполагает усиление протекционистской политики и ввод тарифов на импорт в целях стимулирования импортозамещения на фоне сохраняющихся санкционных ограничений. Любые вводимые тарифы имеют проинфляционный характер, в этом случае они приведут к удорожанию импортных товаров и повышению спроса на отечественные товары, что переложится в рост цен на них.

И, наконец, ...более высокая адаптивность инфляционных ожиданий, которая предполагает, что экономические агенты ... ориентируются на информацию о наблюдаемой инфляции в предыдущие периоды. В результате это может приводить к более персистентной динамике инфляции.

В результате в этом сценарии будет наблюдаться более высокое инфляционное давление на всём прогнозном горизонте по сравнению с базовым сценарием. Инфляция в 2025 году возрастет до 5,0–5,5%, из-за чего ... средняя ключевая ставка в 2025 году составит 16,0–18,0% годовых, в 2026 году она снизится до 11,5–12,5% в среднем за год... в 2027 году составит 8,5–9,5%...».

2.3. Сценарий «Рисковый (Глобальный кризис)»

«...В этом сценарии реализуется значительное ухудшение внешних условий. Произошедшее в 2022–2023 годах повышение ставок денежно-кредитной политики развитыми странами является одним из самых быстрых в истории, и оно произошло после почти 15-летнего периода околонулевых ставок центральных банков этих стран. Высокий уровень процентных ставок и накопившиеся дисбалансы на финансовых рынках развитых стран приведут к мировому финансовому кризису, сопоставимому по масштабам с кризисом 2007–2008 годов... Центральные банки реагируют на кризис понижением своих ставок.

...также реализуется риск ухудшения отношений между Китаем и США, что ведёт к активной фазе деглобализации мировой экономики (фрагментации и распаду на торговые блоки/зоны). Тенденция к деглобализации начала проявляться еще в 2018–2019 годах... С 2022 года онакратно усилилась... Страны всё в большей степени стремятся локализовать производства на своих территориях, заменить принцип партнёрства на основе экономических соображений (таких, например, как оптимизация затрат) на критерии географической близости и дружелюбности...(решоринг и френдшоринг). Фрагментация мировой торговли также приводит к снижению совокупной...производительности и большей инфляции...

В результате этого мировой спрос резко упадёт – на фоне рецессии в двух крупнейших экономиках (США и еврозоне), усугублённой усиленной фрагментацией. Цены на нефть будут существенно ниже...на всём горизонте. Для российской экономики... это также означает вероятное усиление санкционного давления, из-за чего дисконт на отечественные товары расширится. На фоне значительного падения сырьевых цен при действующих параметрах бюджетного правила это приведёт к активному использованию ликвидной части ФНБ... потребуются трансформация бюджетного правила с постепенным переходом к базовой цене нефти на уровне 40 долларов США за баррель к 2027 году...

При этом из-за глобального финансового кризиса и усиления санкционных ограничений снижается как уровень потенциала российской экономики, так и темпы его роста. Существенное сокращение предложения приведёт к повышенному инфляционному давлению. Инфляция в первый кризисный год вырастет до 13,0–15,0%. Банк России будет вынужден существенно поднять ставку по сравнению с базовым сценарием – в среднем за 2025 год она сложится в диапазоне 20,0–22,0% годовых. В 2026 году средний уровень ставки составит 15,0–16,0% годовых, однако к концу прогнозного горизонта он достигнет нейтрального диапазона. <Это> позволит вернуть инфляцию к цели в 2027 году...».

«...В целом отличия сценариев друг от друга заключаются в различном соотношении факторов спроса и предложения. Сценарий «Проинфляционный» предполагает более высокий спрос, сценарий «Дезинфляционный» – более высокое предложение, а «Рисковый» – сочетание отрицательных факторов как спроса, так и предложения...».

Резюме Банка России:

Реализация базового сценария является наиболее вероятной, при этом вероятность реализации «Рискового» сценария по сравнению с прошлым годом снизилась. Среди сценариев «Дезинфляционный» и «Проинфляционный» наиболее вероятным является последний...».

СРОЧНО В НОМЕР

Сравнительная таблица показателей разных сценариев (по инфляции и ключевой ставке)

	2024	2025	2026	2027
Инфляция итоговая за год (декабрь к декабрю предыдущего года), %	Базовый сценарий			
	6,5 – 7,0	4,0 – 4,5	4,0	4,0
	Сценарий «Дезинфляционный (Выше потенциал)»			
	6,5 – 7,0	4,0	4,0	4,0
	Сценарий «Проинфляционный (выше спрос)»			
	6,5 – 7,0	5,0 – 5,5	4,0 – 4,5	4,0
	Сценарий «Рисковый (Глобальный кризис)»			
	6,5 – 7,0	13,0 – 15,0	8,0 – 9,0	4,0 – 4,5
Инфляция в среднем за год, % к предыдущему году	Базовый сценарий			
	7,8 – 8,0	4,2 – 5,8	4,0	4,0
	Сценарий «Дезинфляционный (выше потенциал)»			
	7,8 – 8,0	5,1 – 5,4	4,0	4,0
	Сценарий «Проинфляционный (выше спрос)»			
	7,8 – 8,0	5,9 – 6,6	4,0 – 4,5	4,0 – 4,2
	Сценарий «Рисковый (Глобальный кризис)»			
	7,8 – 8,0	9,3 – 10,9	11,7 – 13,1	5,4 – 6,0
Ключевая ставка в среднем за год, % годовых	Базовый сценарий			
	16,9 – 17,4 ¹	14,0 – 16,0	10,0 – 11,0	7,5 – 8,5
	Сценарий «Дезинфляционный (Выше потенциал)»			
	16,9 – 17,4 ¹	12,0 – 14,0	9,0 – 10,0	7,5 – 8,5
	Сценарий «Проинфляционный (выше спрос)»			
	16,9 – 17,4 ¹	16,0 – 18,0	11,5 – 12,5	8,5 – 9,5
	Сценарий «Рисковый (Глобальный кризис)»			
	16,9 – 17,4 ¹	20,0 – 22,0	15,0 – 16,0	7,5 – 8,5

¹ С учётом того что с 1 января по 28 июля 2024 года средняя ключевая ставка равна 16,0%, с 29 июля до конца 2024 года средняя ключевая ставка прогнозируется в диапазоне 18,0–19,4%.

Перспективные направления развития МФО

Резюме Банка России.

Микрофинансирование – динамично развивающийся сектор финансового рынка. Микрофинансовые организации (МФО) предоставляют займы миллионам граждан, которые, как правило, не имеют доступа к банковским продуктам из-за отсутствия кредитной истории, невозможности официально подтвердить доход или территориальной удалённости от офисов кредитных организаций.

Микрофинансовыми услугами активно пользуются предприниматели и небольшие компании, МФО встраиваются в современные механизмы ведения бизнеса, предоставляют финансирование клиентам и поставщикам крупнейших маркетплейсов.

За 10 лет (2014г. - 2023г.) выстроена система, обеспечивающая устойчивость рынка и защиту прав потребителей микрофинансовых услуг. Масштабы рынка растут, компании становятся более крупными и устойчивыми.

КОЛИЧЕСТВО МФО	СОВОКУПНЫЙ ПОРТФЕЛЬ	ОБЪЁМ ВЫДАЧ
уменьшилось в 4,5 раза	рост в 7,8 раз	рост в 7,7 раз
1 тыс. компаний	443 млрд руб.	1 трлн руб.

- ✓ Ушли в прошлое ставки, достигавшие 1000% годовых, и практики жёсткого взыскания со стороны МФО.
- ✓ Ограничены максимальная процентная ставка по займу, предельный размер переплаты и неустойки.
- ✓ От потери квартир граждан защищает введённый запрет на выдачу займов под залог жилья.
- ✓ Установлены лимиты на предоставление средств наиболее закредитованным заёмщикам и разработан механизм самозапрета на получение займов для защиты граждан от мошенничества.
- ✓ Качественное регулирование и эффективный надзор способствовали социализации сектора и повышению его прозрачности. С рынка были выведены недобросовестные участники и компании, которые не смогли адаптироваться к новым стандартам работы.

СРОЧНО В НОМЕР

! Займы «до зарплаты» обременительны для заёмщиков и находятся в максимально допустимом диапазоне %-ных ставок. Полная стоимость потребкредита/займа (ПСК) не дифференцирована по видам продукта и качеству заёмщика - платёжеспособные клиенты платят за себя и за тех, кто не справляется с долгом. Закредитованность растёт. Нарушается баланс «риск - стоимость продукта».

! Негативные практики. Около трети потребительских займов переоформляются в новые, при этом долг и % по предыдущим займам включаются в тело вновь выдаваемых. Так МФО обходят регуляторные ограничения. Заёмщики же сталкиваются с кратным ростом долга.

! Поведенческий аспект – у части граждан есть зависимость от займов. Они оформляют по несколько договоров в месяц, одновременно в разных МФО. В отличие от стандартной модели потребления (продукты, топливо, лекарства, универсамы), тут деньги идут на погашение других займов, ставки и т.п. Качество портфеля краткосрочных необеспеченных займов долгое время ухудшалось.

! Низкое доверие к МФО приводит к удорожанию фондирования, трудностям при поиске инвестиций и найме персонала, осложняет участие в частных и государственных инициативах.

Проблемные зоны на рынке МФО

95% займов	33% потребительских займов	73% респондентов
выдаются с ПСК 250% и более	переоформляются в новые с наращиванием долга	не доверяют МФО

С последствиями негативного отношения к рынку сталкиваются также компании, не генерирующие повышенных социальных рисков и специализирующиеся на финансировании предпринимателей или предоставлении POS-займов¹ и рассрочки.

Бизнес таких организаций значительно отличается от МФО, выдающих займы «до зарплаты»: они обеспечивают покупательную способность граждан и стимулируют предложение товаров и услуг при умеренном уровне процентных ставок. По сути, их услуги стали альтернативой банковским кредитам.

Качество портфеля POS-займов и займов для бизнеса заметно выше, чем у займов «до зарплаты».

Качество портфеля (NPL 90+ ²) существенно отличается у разных типов МФО

51%	18%	5%
займы «до зарплаты»	POS-займы	займы для бизнеса

¹ POS (Point Of Sale) - направление розничного бизнеса по выдаче кредитов на товары непосредственно в торговых точках.

² показатель, характеризующий величину просроченной более 90 дней задолженности в кредитном портфеле компании. Такие кредиты относятся к повышенному уровню риска.

СРОЧНО В НОМЕР

Необходимо, с одной стороны, вывести компании, не осуществляющие деятельности по выдаче краткосрочных дорогих микрозаймов, из сегмента МФО, что будет способствовать формированию более позитивного отношения к этому сектору финрынка.

С другой – пересмотреть регулирование займов «до зарплаты» с целью исключения негативных практик. При этом важно сохранить уровень доступности заёмных средств.

Предложения Банка России:

- Для повышения доверия к компаниям, финансирующим МСП и осуществляющим выдачу потребительских займов под умеренные процентные ставки, предлагается сегментировать рынок МФО на три категории:
 - 1) компании предпринимательского финансирования;
 - 2) компании целевого финансирования;
 - 3) микрофинансовые компании.
- В качестве критерия отнесения компании к одной из трех категорий предлагается использовать структуру выдач займов. С момента получения финансовой организацией статуса она вправе выдавать займы, предусмотренные для соответствующей категории компаний.

Критерии отнесения к категории	Компания предпринимательского финансирования	Компания целевого финансирования	Микрофинансовая компания
Предоставление займов юрлицам, ИП и самозанятым			
Предоставление BNPL, POS, целевых и обеспеченных потребительских займов с ПСК, не более 100% годовых			
Предоставление потребительских займов с ПСК от 100% годовых			

- Для компаний разных категорий будет предусмотрена дифференциация перечня и размера разрешенных операций. С целью ограничения рисков потребительского кредитования предлагается снижение максимальной суммы потребительского займа в категории наиболее дорогих займов, предоставляемых микрофинансовыми компаниями. Также планируется введение более строгих ограничений на привлечение микрофинансовыми компаниями средств неквалифицированных инвесторов.

СРОЧНО В НОМЕР

- Компании целевого финансирования будут иметь больший доступ к фондированию и возможность выдавать более крупные потребительские займы под умеренную процентную ставку.
- Для компаний предпринимательского финансирования предлагается отменить ограничения на предельную величину займа для бизнеса и предоставить возможность более широкого доступа к источникам финансирования (в т.ч. расширение участия в госпрограммах поддержки МСП).
- Также планируется более существенная дифференциация пруденциальных требований между категориями компаний, которая будет зависеть от разрешённых для соответствующей категории компаний операций и уровня генерируемых ею рисков.

Максимальная сумма займа	Компания предпринимательского финансирования	Компания целевого финансирования	Микрофинансовая компания
На предпринимательские цели	Без ограничений	Без ограничений	Без ограничений
Потребительские, с залогом	Нет	3 млн руб.	500 тыс. руб.
Иные потребительские	Нет	1 млн руб.	100 тыс. руб.
Привлечение средств физлиц	От 1,5 млн руб.	От 1,5 млн руб.	От 3 млн руб.
Выпуск/размещение облигаций	Для всех	Для всех	Только для квал. инвесторов
Выпуск/размещение ЦФА	Для всех	Для всех	Только для квал. инвесторов

ВОПРОСЫ ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ:

1. Насколько эффективной вы считаете предложенную сегментацию рынка, направленную на повышение доверия к компаниям целевого и предпринимательского финансирования?
2. Оцените предложенную дифференциацию требований к трем видам компаний, исходя из фактически сложившихся на рынке бизнес-моделей, генерируемых рисков и экономической сути продуктов.
3. Насколько эффективным вы считаете предложенное регулирование сегмента займов «до зарплаты»? Достаточно ли этих мер для пресечения сложившихся на рынке негативных практик, в результате которых заёмщики сталкиваются с накоплением долга и фактической зависимостью от займов МФО?
4. Представьте позицию по иным вопросам, требующим внимания, – дополнительные стимулы для развития сегментов, технические и процедурные аспекты реализации стратегии и т.п.

Ответы на вопросы, а также замечания и предложения к докладу ЦБ просит направлять до 20 сентября 2024 года включительно на адрес dnk@cbr.ru.

ПЛОТНОСТЬ МСП В РЕГИОНАХ. ДИНАМИКА ЗА ГОД



82,8

среднее количество
МСП на 1000 чел.*
по России

[Год назад](#) эксперты «ОПОРЫ РОССИИ» провели анализ количества предпринимателей в разных регионах нашей страны и составили **рейтинг плотности МСП**, который отражает количество МСП в регионе относительно количества активного населения (количество зарегистрированных субъектов МСП на 1000 чел.*).

В настоящем выпуске предлагаем вашему вниманию актуальную карту плотности МСП. Посмотрим, как она изменилась за прошедший год.

Плотность считаем на основе официальных данных по количеству субъектов МСП ([данные ФНС](#) от 10.08.2024) и [данных Росстата](#) «Численность и состав рабочей силы в возрасте 15 лет и старше» по итогам 2023 года - без учёта статистической информации по Донецкой Народной Республике (ДНР), Луганской Народной Республике (ЛНР), Запорожской и Херсонской областям (нет данных Росстата).

* от 15 лет и старше

ПЛОТНОСТЬ МСП на 1000 чел.*



- от 95 субъектов МСП и более
- от 82,8 до 95 субъектов МСП
- от 60 до 82,7 субъектов МСП
- от 50 до 60 субъектов МСП
- менее 50 субъектов МСП
- нет данных

РЕГИОНЫ С МАКСИМАЛЬНОЙ ПЛОТНОСТЬЮ МСП

РЕСПУБЛИКА КАЛМЫКИЯ	 23 170 МСП	 134,1 тыс. чел.	 172,7 МСП / 1000 чел.	66 1
МОСКВА	 855 815 МСП	 7 322,4 тыс. чел.	 116,9 МСП / 1000 чел.	1 2
САНКТ-ПЕТЕРБУРГ	 362 292 МСП	 3 261,0 тыс. чел.	 111,1 МСП / 1000 чел.	3 3
НОВОСИБИРСКАЯ ОБЛАСТЬ	 146 576 МСП	 1 390,8 тыс. чел.	 105,4 МСП / 1000 чел.	8 4
КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ	 298 250 МСП	 2 923,8 тыс. чел.	 102,0 МСП / 1000 чел.	4 5
КАЛИНИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ	 56 605 МСП	 559,9 тыс. чел.	 101,1 МСП / 1000 чел.	31 6
РЕСПУБЛИКА КАРЕЛИЯ	 25 571 МСП	 259,4 тыс. чел.	 98,6 МСП / 1000 чел.	61 7
ТЮМЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ	 72 870 МСП	 748,3 тыс. чел.	 97,4 МСП / 1000 чел.	24 8
СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ	 205 605 МСП	 2 134,3 тыс. чел.	 96,3 МСП / 1000 чел.	5 9
РЕСПУБЛИКА АЛТАЙ	 8 846 МСП	 92,1 тыс. чел.	 96,1 МСП / 1000 чел.	83 10

3 Место в общероссийском рейтинге по общему количеству МСП в регионе

 Количество МСП  Активное население (старше 15 лет)  Плотность МСП

РЕГИОНЫ С МИНИМАЛЬНОЙ ПЛОТНОСТЬЮ МСП

РЕСПУБЛИКА ИНГУШЕТИЯ



6 121 МСП



279,1 тыс. чел.



21,9 МСП / 1000 чел.

86

1

ЧЕЧЕНСКАЯ РЕСПУБЛИКА



22 616 МСП



655,9 тыс. чел.



34,5 МСП / 1000 чел.

68

2

РЕСПУБЛИКА ДАГЕСТАН



52 395 МСП



1 457,7 тыс. чел.



35,9 МСП / 1000 чел.

33

3

КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ РЕСПУБЛИКА



20 704 МСП



442,5 тыс. чел.



46,8 МСП / 1000 чел.

72

4



Место в общероссийском рейтинге по общему количеству МСП в регионе



Количество МСП



Активное население (старше 15 лет)



Плотность МСП

- В 19 регионах плотность МСП выше средней.
- При этом в регионах-лидерах по плотности присутствуют как регионы с наибольшим абсолютным количеством зарегистрированных МСП (Москва, Московская область, Санкт-Петербург, Краснодарский край, Свердловская область, Республика Татарстан, Новосибирская область – только Ростовская область из первой 8ки самых массовых МСПшных регионов чуть упала по плотности ниже среднего – 80,4 МСП/1000 чел. и 27 место), так и регионы с низким абсолютным количеством субъектов МСП. Например, Республика Калмыкия с 66 местом по количеству МСП занимает абсолютное 1 место по плотности, Республика Карелия занимает 61 место по массовости и 7 место по плотности, Калининградская область находится на 31 месте по количеству МСП и на 6 месте по плотности, Республика Алтай – 10 место по плотности при 83 месте по общему количеству субъектов МСП.
- Большинство регионов (51) – имеют плотность МСП в промежутке 60-82,7 МСП/1000 чел.

Полная таблица с данными по всем регионам и сравнением с прошлым годом доступна [по ссылке](#).

ПЛОТНОСТЬ МСП В РЕГИОНАХ

Как следует из сравнения плотности МСП в регионах в 2024 и 2023 годах средняя плотность по стране **выросла** примерно на **2,6** субъекта МСП на 1000 чел. (с 80,2 до 82,8).



Лидерами по увеличению плотности стали:

- 1) Республика Калмыкия – рост на 64,6;
- 2) Республика Карелия – рост на 12,6;
- 3) Удмуртская Республика – рост на 11,5;
- 4) Республика Тыва – рост на 11,2;
- 5) Мурманская область – рост на 10,5.

Худшая динамика - уменьшение плотности – наблюдалась в следующих регионах:

- 1) Московская область – падение на 6,9;
- 2) г. Севастополь – падение на 6,6;
- 3) г. Санкт-Петербург – падение на 2,5;
- 4) Республика Крым – падение на 1,9;
- 5) Калужская область – падение на 1,4



В целом рост плотности МСП (хотя бы минимальный) фиксируется **в 75 регионах** – если смотреть только по ним, то средний рост составил 4,6 МСП на 1000 чел.

Падение плотности МСП (хотя бы минимальное) отмечается **в 9 регионах** – если смотреть только по ним, то среднее падение составило минус 2,3 МСП на 1000 чел.

Сохранилась без изменений плотность только в 1 регионе – в Пензенской области осталось 69,9 МСП/1000 чел.

Распределение среднего бизнеса по регионам



«ОПОРА РОССИИ» провела мониторинг распределения ИП и юрлиц, относящихся к категории среднего бизнеса, по регионам России.

Полная таблица доступна [по ссылке](#).

По состоянию на 10.08.2024 года в реестре МСП числилось **20 900** средних ИП и юрлиц.

Таким образом, в среднем по России количество среднего бизнеса составило чуть больше 3 единиц на каждую 1000 субъектов МСП (точнее - порядка 3,32 ед./1000 МСП).

В 17 регионах соотношение количества среднего бизнеса к общему количеству субъектов МСП в регионе превышает среднее значение по стране.

В большинстве регионов (в 57) это соотношение находится в пределах между средним значением по стране и его половиной (т.е. между 3,31 и 1,65).

В остальных 15 субъектах соотношение - менее половины от среднего значения по стране.

Распределение среднего бизнеса по регионам



Распределение среднего бизнеса по регионам



Наибольшее соотношение субъектов среднего предпринимательства к общему количеству субъектов МСП имеет место в следующих регионах:

1) **Москва** – **5,9 единиц** на 1000 МСП (при этом Москва и абсолютный лидер по количеству средних предпринимателей – 5 031 шт.);

2) **Магаданская область** – **5,3 единицы** (при этом по общему количеству средних предпринимателей регион на 74 месте с 35 шт.);

3) **Санкт-Петербург** – **4,4 единицы** (по общему количеству 2 место с 1 603 шт.);

4) **Нижегородская область** – **4,3 единицы** (по общему количеству 7 место с 540 шт.);

5) **Рязанская область** – **4 единицы** (по общему количеству 30 место с 163 шт.).

Наименьшее соотношение субъектов среднего предпринимательства к общему количеству субъектов МСП имеет место в следующих регионах:

1) В **Республиках Калмыкия, Ингушетия, Тыва и Запорожской и Херсонской областях** – **менее 1 единицы** на 1000 субъектов МСП;

2) В **Республиках Бурятия, Дагестан, Саха (Якутия), Хакасия, Северная Осетия – Алания**, а также в **Кабардино-Балкарской и Луганской Народной Республиках** – **менее 1,5 единиц** на 1000 субъектов МСП.

3) **Донецкая Народная Республика, Астраханская область, Республика Крым и Республика Карелия** - **1,56, 1,57, 1,59, 1,64 ед.**, соответственно.



Почти все регионы из группы с небольшим соотношением находятся в конце рейтинга и по общему количеству средних предпринимателей (лишь Республика Крым в первой половине – на 44 общем месте со 131 шт.)

МАЛЫЙ БИЗНЕС НАСТАИВАЕТ



«ОПОРА РОССИИ» постоянно участвует в оценке регулирующего воздействия проектов НПА и экспертных встречах по вопросам регулирования сферы МСП.

Делимся с вами основными позициями и предложениями за месяц.

Предлагаем исправить положения КоАПа, которые при ненадлежащей правоприменительной практике могут дискриминировать бизнес (в дополнение к предписанию Конституционного суда о половинной оплате в т.ч. прокурорских административных штрафов). Например, обязательная замена штрафа предупреждением за впервые совершенное нарушение возможна, только если нарушение выявлено в рамках КНД. Или за несколько нарушений наказывают как за одно, только если они выявлены в ходе одного контрольно-надзорного мероприятия. Считаем, что и в этих случаях также должен быть единый порядок вне зависимости от того, как/кем было выявлено нарушение.

Считаем необходимым продлить «нулевой» НДС для гостиничного бизнеса. Сейчас мера действует до 2027 года, но с учётом роста процентных ставок и введения туристического налога с 2025 года, отрасль нуждается в поддержке. Продление срока нулевого НДС поможет в развитии туристической инфраструктуры, сервисов и привлечении новых туристов, в том числе иностранных, в регионы страны.

Предлагаем создать систему международного экономического арбитража для рассмотрения споров между участниками внешнеэкономической деятельности из России и дружественных стран.

Необходимо предусмотреть квоту для МСП на компенсацию части затрат на транспортировку сельскохозяйственной и продовольственной продукции. Сейчас МСП достаются только 5-7 % средств, выделяемых на поддержку экспорта продукции АПК.

Предлагаем предоставить возможность жд перевозки зерновых грузов по льготному тарифу из регионов СибФО в направлении субъектов Южного и Северо-Кавказского федеральных округов, где расположена экспортная портовая инфраструктура Азовско-Черноморского бассейна, после 31.08.2024 г.

Это обеспечит доступ зерна сельхозтоваропроизводителей СибФО к дополнительным рынкам сбыта в условиях ограничений на поставку зерна со стороны Казахстана и КНР, положительно скажется на балансе локального зернового рынка Сибири.

Предлагаем в правилах недискриминационного доступа перевозчиков к инфраструктуре жд транспорта предусмотреть приоритет не только при перевозке грузов, следующих в составе контейнерных поездов, но и при использовании иных видов вагонов.

В реестре работодателей с нелегальной занятостью (будет вестись с 2025 г.), должны быть сведения только о явных, доказанных фактах нелегальной занятости (не должны туда попадать работодатели, заключившие трудовые договоры с незначительными нарушениями порядка оформления, или впервые привлечённые за заключение ГПД, фактически регулирующего трудовые отношения).



[Письмо ФНС России от 14.06.2024 № СД-2-3/8889@](#) «По вопросу применения налоговой ставки в размере 0 % по патентной системе налогообложения в случае заявления такой льготы не с даты регистрации в качестве индивидуального предпринимателя».

Ситуация

Налоговым кодексом Российской Федерации (статьей 346.50) предусматривается, что впервые зарегистрированный ИП, работающий в производственной, социальной и (или) научной сферах, а также в сфере оказания бытовых услуг населению, может применять налоговую ставку 0 % по патентной системе налогообложения. Для этого ИП должен зарегистрироваться после принятия соответствующего закона субъекта РФ. В Налоговом кодексе указывается, что ИП вправе применять налоговую ставку в размере 0 % со дня государственной регистрации в качестве ИП непрерывно не более двух налоговых периодов в пределах двух календарных лет.

Вопрос

Обязательно ли ИП должен начать применять льготную ставку с момента регистрации или он может подать соответствующее заявление после?

ФНС разъясняет (письмо от 14 июня 2024 г. № СД-2-3/8889@)

«Поскольку положения пункта 3 статьи 346.50 Кодекса предусматривают право налогоплательщика на применение со дня государственной регистрации в качестве ИП налоговой ставки 0 процентов, то такие налогоплательщики могут начать применение указанной ставки как с первого дня регистрации в качестве ИП, так и после даты такой регистрации, непрерывно не более двух налоговых периодов в пределах двух календарных лет при соблюдении требований, установленных главой 26.5 Кодекса и Законами субъектов Российской Федерации».

Пример

Физическое лицо зарегистрировано в качестве ИП 15.11.2023. ИП подал заявление на получение патента 17.12.2023 со сроком действия патента с 01.01.2024 по 31.12.2024. По заявленному ИП виду деятельности законом субъекта Российской Федерации предусмотрена налоговая ставка 0 %. В указанной ситуации ИП, начиная с 1 января 2024 года, при осуществлении указанной предпринимательской деятельности вправе применять по патентной системе налогообложения налоговую ставку в размере 0 %.

ЧТО ВАЖНО ЗНАТЬ БИЗНЕСУ ПРИ ЧС



Эксперты «ОПОРЫ РОССИИ» предлагают вашему вниманию информацию, полезную для бизнеса в условиях ЧС.

Наиболее важные федеральные нормы дополнены примерами из региональной практики.

Влияние на бизнес: трудовые правоотношения.

В условиях чрезвычайной ситуации, в случаях, ставящих под угрозу жизнь или нормальные жизненные условия всего населения или его части, работодатель вправе:

- привлекать работников к сверхурочной работе (ст. 99 Трудового кодекса Российской Федерации, далее - ТК), оформив перевод на другую работу и привлечение к сверхурочной работе соответствующим приказом;

- перевести работника без его согласия на срок до 1 месяца на не обусловленную трудовым договором работу у того же работодателя для предотвращения случаев, ставящих под угрозу жизнь или нормальные жизненные условия населения, или устранения их последствий (ст. 72.2 ТК);

- привлечь к работе в выходные и нерабочие праздничные дни без согласия (ст. 113 ТК);

- ввести режим простоя. Простой по вине работодателя оплачивается в размере не менее двух третей средней заработной платы работника. Время простоя по причинам, не зависящим от работодателя и работника, оплачивается в размере не менее двух третей тарифной ставки, оклада (должностного оклада), рассчитанных пропорционально времени простоя (ст. 157 ТК). Приостановка работ оформляется ЛНА с оплатой времени простоя в установленном порядке.

- прекратить трудовой договор в связи с чрезвычайными обстоятельствами, препятствующими продолжению трудовых отношений (ст. 83 ТК). Эти обстоятельства должны быть подтверждены федеральными или региональными властями. Не допускается увольнение не вышедших на работу работников без выяснения причин невыхода. В случае отсутствия на работе по причинам, связанным с ЧС, к работнику не могут быть применены дисциплинарные взыскания, в т.ч. увольнение.

Работодатель обязан в течение суток проинформировать о несчастном случае, произошедшем с работником на производстве, обеспечить проведение в порядке и в сроки, установленные законодательством, расследования несчастного случая. Кроме того, работодатель обязан незамедлительно оказать пострадавшим первую помощь и, при необходимости, организовать доставку пострадавшего работника в медицинскую организацию (ст. 228 ТК).

При отказе работника от выполнения работ в случае возникновения опасности для его жизни и здоровья работодатель обязан предоставить работнику другую работу на время устранения такой опасности (ст.216.1 ТК). В случае, если предоставление другой работы по объективным причинам работнику невозможно, работодатель обязан оплатить работнику время простоя.

Также работодатель должен быть готов финансировать дополнительные мероприятия по защите работников. Например, организовать уборку и обеззараживание помещений.

ПАМЯТКА О ДЕЙСТВИЯХ РАБОТОДАТЕЛЯ ПРИ ЧС

Обязательства перед государством.

Чрезвычайная ситуация не отменяет установленной обязанности по уплате налогов. Однако важно учитывать некоторые детали.

Пострадавшие организации и предприниматели вправе документально подтвердить понесённые потери, тем самым уменьшив налог.

Так, по налогу на имущество организаций объектом налогообложения признается недвижимое имущество, учитываемое на балансе в качестве основного средства. Основное средство утрачивает свой статус как в случае физического выбытия из организации, так и тогда, когда объект теряет способность приносить организации экономическую выгоду (доход) в будущем. Соответственно, когда основное средство выбывает из организации в результате стихийного бедствия и иной чрезвычайной ситуации, его стоимость списывается с бухгалтерского учёта организации, и данное имущество исключается из объектов обложения налогом на имущество организаций.

Убытки, полученные налогоплательщиком в отчётном периоде, в том числе потери от чрезвычайных ситуаций, включая затраты, связанные с предотвращением или ликвидацией их последствий, приравниваются к внереализационным расходам (п. 2 ст. 265 НК РФ). На сумму указанных расходов уменьшается налоговая база и, соответственно, исчисляемый налог.

Также государство разрабатывает **меры поддержки субъектам Российской Федерации**, попавшим в трудное положение:

в частности, на территориях ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей, а также на отдельных территориях Белгородской, Курской и Брянской областей действует режим свободной экономической зоны (СЭЗ). Данный режим предполагает льготный режим налогообложения ([Федеральный закон от 22.06.2024 № 147-ФЗ](#), [Федеральный закон от 22.06.2024 № 148-ФЗ](#)):

- преференции по налогу на прибыль;
- ускоренная амортизация ОС с коэффициентом 2;
- освобождение от налога на имущество организаций на 10 лет и земельного налога на 3 года;
- сниженная ставка по страховым взносам;
- нулевой акциз на жидкую сталь;
- освобождение от НДС на уголь и железную руду.

ПАМЯТКА О ДЕЙСТВИЯХ РАБОТОДАТЕЛЯ ПРИ ЧС

Также регионы принимают свои меры поддержки для граждан и предпринимателей в случаях ЧС.

➤ К примеру, пострадавшим компаниям и ИП, работающим на приграничной территории Белгородской области, продлён срок уплаты страховых взносов, налогов, авансов (кроме НДС и агентских налогов).

Платежи по налогам и взносам, срок уплаты которых наступает в 2024 году, перенесены на один год. Далее их можно платить в рассрочку в течение ещё одного года - ежемесячно равными долями по 1/12 ([Постановление Правительства от 11.07.2024 № 939](#)).

Поддержку получают организации и ИП, включённые в перечень, сформированный руководством Белгородской области.

➤ В Оренбургской области действуют меры поддержки для бизнеса, пострадавшего в связи с ЧС из-за весеннего паводка 2024 года:

[Законом от 24.04.2024 № 1122/460-VII-ОЗ](#) установлены пониженные ставки на 2024 год по УСН:

1% — для объекта «доходы»;

5% — для объекта «доходы минус расходы».

Пониженные ставки распространяются на ИП и организации, включённые в перечень пострадавших в связи с ЧС из-за весеннего паводка 2024 года, утверждаемый приказом Минэкономразвития Оренбургской области. Чтобы применять пониженные ставки, нужно подать заявление.

Пострадавшие от паводка ИП и организации получили отсрочку на 12 месяцев по уплате налогов, авансовых платежей по ним, страховых взносов с последующей рассрочкой ([Постановление Правительства от 30.05.2024 № 722](#)).

Отсрочка предоставляется по налогам и взносам, сроки уплаты которых наступили в 2024 году (начиная с 01.04.2024). После 12 месяцев «отсроченные» налоги и взносы нужно уплачивать ежемесячно по 1/12, начиная с месяца, следующего за месяцем, на который перенёсся срок уплаты.

Отсрочка не предоставляется по НДС, акцизам, НДСПИ, налогам, уплачиваемым налоговыми агентами.

Самозанятые и предприниматели без сотрудников в штате могли получить 100 тыс. руб.; те, у кого трудятся от 2 до 5 человек — 250 тыс. руб.; если работает больше 5 сотрудников — 500 тыс. руб.

Финансовая поддержка трудовой занятости, в том числе субсидии на расходы по оплате труда работников в режиме ЧС.

Пострадавших предпринимателей освободили от уплаты транспортного, земельного и имущественного налогов.

Для бизнеса предусмотрены льготные займы до 5 млн руб. под 1% годовых с отсрочкой основного платежа, льготные займы от Фонда развития промышленности на закупку производственного оборудования до 20 млн рублей под 1% годовых.

ПАМЯТКА О ДЕЙСТВИЯХ РАБОТОДАТЕЛЯ ПРИ ЧС

Обязательства перед контрагентами.

Если введение режима чрезвычайной ситуации повлияло на возможность исполнения договора, разрешить спор с контрагентом могут помочь правовые нормы об обстоятельствах непреодолимой силы (ст. 401 Гражданского кодекса). Однако должна наличествовать причинно-следственная связь между введением режима чрезвычайной ситуации и просрочкой исполнения обязательства. Если её нет – требование удовлетворено не будет.

«Режим чрезвычайной ситуации не может служить основанием для освобождения от ответственности за ненадлежащее исполнение обязательства», – [решение Арбитражного суда Иркутской области по делу № А19-25612/2023 от 07.08.2024г.](#)

Обстоятельства спора следующие: Общество обратилось с исковым заявлением к ОАО «РЖД» о взыскании неустойки за нарушение срока поставки груза. Наличие обстоятельств непреодолимой силы ответчик аргументировал Распоряжением губернатора Ростовской области «О введении режима чрезвычайной ситуации», соответствующими Указом Губернатора Воронежской области и постановлением губернатора Курганской области. Суд констатировал, что представленные документы не могут быть приняты во внимание, поскольку данные правовые акты не ограничивают и не прекращают перевозку вагонов и не затрагивают непосредственно деятельность ответчика.

Отсрочки по оплате кредитов.

В целях оказания дополнительной поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства, осуществляющим предпринимательскую деятельность в субъектах Российской Федерации, в которых в 2024 году введён режим чрезвычайной ситуации, Банк России разработал ряд рекомендаций для банков и заёмщиков:

- приостанавливать исполнение обязательств на согласованный кредитором с заёмщиком срок;
- при изменении условий кредитных договоров (договоров займа) кредитору рекомендуется оперативно направить заёмщику уточнённую информацию по платежам по кредитному договору (договору займа) в порядке, установленном данным договором;
- Банк России рекомендует БКИ не учитывать проведённую реструктуризацию при расчёте индивидуального рейтинга субъекта кредитной истории в качестве фактора, ухудшающего кредитную историю заёмщика.

Эти рекомендации применяются по 31 декабря 2024 года включительно.

НАД ВЫПУСКОМ РАБОТАЛИ НАШИ ЭКСПЕРТЫ



Иван Ефременков

заместитель исполнительного директора
по экспертным и правовым вопросам



Сергей Лаптев

руководитель Центра экспертизы
и аналитики проблем предпринимательства



Анастасия Иванова

ведущий юрист-аналитик Центра экспертизы
и аналитики проблем предпринимательства



Ирина Новикова

старший юрист-аналитик Центра экспертизы
и аналитики проблем предпринимательства



ОПОРА РОССИИ

ОБЩЕРОССИЙСКАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ МАЛОГО И СРЕДНЕГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

**ПРОШЛЫЕ
ВЫПУСКИ**



**НЕ ЗАБУДЬ
ПОДПИСАТЬСЯ!**

